

PROTOKÓŁ NR XXXIV/2013

**z obrad XXXIV sesji Rady Gminy Frysztak odbytej w dniu 5 września 2013 r.
o godz. 9⁰⁰ w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Frysztak.**

Ad. 1

Przewodniczący Rady Gminy Frysztak – Pan mgr Stanisław Armata – otworzył XXXIV sesję Rady Gminy Frysztak, powitał: Pana Mariusza Kawę – radnego Sejmiku Województwa Podkarpackiego, Pana Jerzego Batora – członka zarządu Podkarpackiej Izby Rolniczej w Boguchwale, Panią Martę Nowak – zastępcę kierownika Biura Powiatowego w Strzyżowie Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, Pana Zdzisława Krupkę – doradcę Podkarpackiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego w Boguchwale, Państwo Annę i Marcina Dunaj – rolników z miejscowości Lubla, Pana Zbigniewa Dominik – rolnika z miejscowości Twierdza, Pana Bogdana Żyburę – prezesa zarządu Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej w Strzyżowie, delegację mieszkańców z miejscowości Gogołów „Dziół”, radnych rady gminy, Panie i Panów sołtysów, Pana Jana Ziarnika – wójta gminy, Pana Adama Filipa – zastępcę wójta, Pana Tomasza Garncarskiego – sekretarza gminy, Pana Grzegorza Banasia – skarbnika gminy, Pana Jerzego Koczota – radcę prawnego urzędu gminy, kierowników jednostek organizacyjnych gminy, dyrektorów i pracowników placówek oświatowych, pracowników urzędu gminy.

Pan Przewodniczący obrad stwierdził, że na 15 radnych, na sesji obecnych jest 14 radnych, więc sesja jest prawomocna do podejmowania uchwał /lista obecności jako zał. do prot./.

Pan Przewodniczący stwierdził, że zawiadomienie o zwołaniu sesji zostało wywieszone na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy Frysztak do publicznego wglądu. Stwierdził, że na 7 dni przed sesją dostarczono radnym zaproszenia na sesję i 4 projekty uchwał.

Pan Przewodniczący zapytał czy radni lub wójt gminy mają uwagi, względnie inne propozycje co do porządku obrad dzisiejszej sesji?

Pan Przewodniczący poddał porządek obrad pod głosowanie.

za głosowało 14 radnych, nieobecny 1

Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy Frysztak przyjęła porządek obrad.

Porządek obrad:

1. Otwarcie obrad XXXIV sesji Rady Gminy Frysztak.
2. Interpelacje i zapytania radnych.
3. Informacja Wójta Gminy z działalności międzysesyjnej, zwłaszcza z wykonania uchwał z poprzedniej sesji.
4. Analiza gospodarki rolnej na terenie gminy Frysztak.
5. Sprawozdanie z realizacji budżetu gminy za I półrocze 2013 r.
6. Rozpatrzenie projektu i podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w budżecie Gminy na 2013 rok.
7. Rozpatrzenie projektu i podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w wieloletniej prognozie finansowej Gminy Frysztak na lata 2013 – 2028.
8. Rozpatrzenie projektu i podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę budżetową na rok 2013 Gminy Frysztak Nr XXVI/196/2012 z dnia 27 grudnia 2012 r.
9. Rozpatrzenie projektu i podjęcie uchwały w sprawie ustalenia górnych stawek opłat ponoszonych przez właścicieli nieruchomości niezamieszkałych za usługi w zakresie odbierania odpadów komunalnych oraz opróżniania zbiornoków bezodpływowych.
10. Przyjęcie protokołów z obrad sesji z dnia 27 czerwca 2013 r.
11. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.
12. Wolne wnioski i informacje.
13. Zamknięcie obrad XXXIV sesji Rady Gminy Frysztak.

Ad. 2

Zapytania i interpelacje radnych.

- Pan Z. Kurek: Chciałbym zgłosić dwa problemy. Pierwszy dotyczy zakrzewionych poboczy dróg gminnych a drugi słabej jakości sposobu naprawy dróg gminnych.
- Pan K. Jędrusik: Chciałbym zgłosić wniosek o poszukanie w budżecie środków finansowych na wykonanie oczyszczania i pogłębiania rowów melioracyjnych przy drogach gminnych.

Ad. 3

Pan Wójt przedstawił informację z działalności międzysesyjnej, a zwłaszcza z wykonania uchwał z poprzedniej sesji oraz przedstawił zarządzenia wójta wydane w okresie międzysesyjnym.

Pan Przewodniczący poddał informację wójta gminy pod głosowanie:

za głosowało 14 radnych, nieobecny 1

Pan Przewodniczący stwierdził, że informacja została przyjęta.

Ad. 4

Analiza gospodarki rolnej na terenie gminy Frysztak (zał. do prot.).

Pan Przewodniczący otworzył dyskusję i zaprosił do zadawania pytań zaproszonym gościom.

- Pan J. Kowalski: Jako przewodniczący komisji Rolnictwa, Leśnictwa i Ochrony Środowiska chciałem powiedzieć, że członkowie komisji dogłębnie analizowali ten temat na ostatnim posiedzeniu komisji.
- Pan Z. Kurek: Jest problem z dopłatami dla rolników do 7 ha.
- Pan J. Machowski: W porównaniu roku 2010 do roku 2013 to przez ten czas na terenie gminy ubyło 181 szt. bydła i około 200 szt. trzody chlewnej. Świadczy to o degradacji rolnictwa z roku na rok.
- Pan K. Jędrusik: Trzeba pomyśleć nad zintensyfikowaniem pomocy dla rolników.
- Pan M. Dunaj: Ja mam jedno z większych gospodarstw w okolicy, gdyż gospodaruję wielozakresowo na 80 ha ziemi a do tego prowadzę hodowlę krów mlecznych. Dla mnie największym problemem są dokumenty i procedury urzędowe. Można też w dalszej kolejności wymienić problem nieużytków rolnych sąsiadujących z polami uprawnymi, niszczenia upraw przez dziko żyjące zwierzęta czy pogarszający się stan rowów melioracyjnych.
- Pan Z. Kurek: Kto dopuszcza do sprzedaży żywność byle jakiej jakości? Czy nie ma żadnej kontroli?
- Pan M. Kuternoga: Mówimy, że jesteśmy gminą rolniczą a nie ma u nas punktu skupu żywca i płodów rolnych.
- Pan J. Kowalski: Dużych gospodarstw jest mało a większość jakie u nas występują to małe gospodarstwa socjalne produkujące tylko na własne potrzeby, chociaż i te powoli umierają śmiercią naturalną.
- Pan Z. Krupka: Problemów jest wiele ale największym jest brak polityki rolnej państwa.
- Pan J. Bator przedstawił problemy rolników z terenu gminy, powiatu i województwa: Problemy z dopłatami do 7 ha są i będą. Na razie to będzie ryczałt a co dalej nie wiadomo. Bydła czy trzody chlewnej ubywa bo u nas jest mało dużych gospodarstw a małe powoli zaprzestają produkcji bo wygodniej jest pójść do sklepu niż wyhodować. Co do kontroli jakości to nie jestem w stanie odpowiedzieć. Od tego są odpowiednie służby. W kwestii punktu skupu to ja czy Pan wójt nie nakazemy przedsiębiorcy żeby otworzył tutaj punktu skupu.
- Pan S. Sułkowski: Na wniosek izb rolniczych zmieniony został sposób obliczania podatku rolnego ze średniej ceny żyta z 11 kwartałów poprzedzających ustalenie podatku. Będziemy wnioskować o zmianę przepisów pozwalających na pobieranie dopłat przez osoby nie będące rolnikami i biorącymi dopłaty tylko za koszenie traw.
- Pan J. Kowalski: Problem różnych stawek za 1 ha gruntów rolnych. Do pomocy społecznej inna kwota do stypendium inna. Dlaczego tak jest?

- Pan J. Machowski: Problem z emeryturami gdy odprowadzane były składki na ZUS i KRUS.
- Pan J. Bator: Znam problemy z emeryturami. Występuje to przy wcześniejszych emeryturach rolniczych. Wnioskowaliśmy o zmianę tego ale bez efektu.
- Pan A. Filip: Na terenie gminy Frysztak występuje problem dotyczący osób, które zlikwidowały swoje gospodarstwa rolne a pozostawiły sobie budynki gospodarcze, od których są zobowiązani płacić wysokie podatki. Trzeba informować ludzi o konsekwencjach sprzedaży działek i zmniejszenia powierzchni gruntu poniżej 1 ha.
- Pan J. Kowalski: Ten problem był już tematem obrad rady gminy. Mój wniosek dotyczący obniżenia tego podatku nie został przyjęty przez radę.

- Pan M. Kawa przedstawił problemy rolnictwa na terenie województwa oraz inne zadania realizowane przez samorząd województwa dotyczące powiatu strzyżowskiego, a w szczególności kwestię przebudowy drogi wojewódzkiej Twierda – Babica.
- Pan Z. Dykas: Ja chciałbym zasygnalizować problem zbyt wysokich kar za wycinkę drzew.
- Pan M. Kawa: Zannotowałem.
- Pani R. Matyka: Co z obwodnicą Wiśniowej? Czy już wiadomo którą będzie przebieg?
- Pan M. Kawa: Z tego co wiem, to została przyjęta koncepcja obwodnicy od strony południowej.
- Pan Wójt: Ja ze swojej strony chciałbym podziękować Panu Mariuszowi Kawie za pomoc jaką okazuje nam zawsze przy wszystkich sprawach załatwianych w urzędzie marszałkowskim.

Ad. 5

Pan Wójt przedstawił projekt uchwały w sprawie ustalenia górnych stawek opłat ponoszonych przez właścicieli nieruchomości niezamieszkałych za usługi w zakresie odbierania odpadów komunalnych oraz opróżniania zbiornoków bezodpływowych.

Pan Przewodniczący obrad otworzył dyskusję:

- Pan B. Żybura przedstawił problemy jakie napotykaną są przez PGKiM ze Strzyżowa podczas odbioru odpadów komunalnych.
- Pan J. Kowalski: Jak przedsiębiorcy będą obliczać ilość odpadów?
- Pan B. Żybura: Będzie to od m³ faktycznie wytworzonych odpadów. Tak jak jest to zapisane w Państwa uchwale.
- Pan Z. Kurek: Problem rozmakających karteczek do oznaczania odpadów.
- Pan B. Żybura: To że odpady mają być oznaczane karteczkami ustaliła gmina. Są inne, lepsze sposoby ale za tym idą większe koszty.
- Pan S. Kwiatek: Problemem są stawki w innych gminach. Nasi mieszkańcy zawsze porównują nasze stawki z sąsiednimi gminami. Może wie Pan jakie stawki są w okolicy?
- Pan B. Żybura: Nie znam stawek w okolicy ale na pewno nie będą niższe bo nasze są już bardzo niskie.
- Pan Z. Podliński: Problemem będzie dokładanie do odpadów komunalnych przedsiębiorców, bo jeżeli stawki będą wysokie to część z nich będzie oddawać tylko część odpadów a część będzie oddawać jako własne, prywatne.
- Pan B. Żybura: Nie naszym obowiązkiem jest pilnowanie przedsiębiorców z wywiązywania się z ich obowiązków.
- Pan Z. Kurek: Kwestia możliwości dokonywania płatności za odpady u sołtysów.

Pan Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie.

za głosowało 13 radnych, nieobecnych 2

Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy Frysztak przyjęła uchwałę Nr XXXIV/251/2013 w sprawie ustalenia górnych stawek opłat ponoszonych przez właścicieli nieruchomości niezamieszkałych za usługi w zakresie odbierania odpadów komunalnych oraz opróżniania zbiornoków bezodpływowych.

Ad. 6

Pan Skarbnik przedstawił sprawozdanie z realizacji budżetu gminy za I półrocze 2013 r.

Ad. 7

Pan Skarbnik przedstawił projekt uchwały w sprawie dokonania zmian w budżecie Gminy na 2013 rok.

Pan Przewodniczący obrad otworzył dyskusję – ale głosu nikt nie zabrał na temat proj. uchwały.

Pan Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie.

za głosowało 12 radnych, nieobecnych 3

Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy Frysztak przyjęła uchwałę Nr XXXIV/252/2013 w sprawie dokonania zmian w budżecie Gminy na 2013 rok.

Ad. 8

Pan Skarbnik przedstawił projekt uchwały w sprawie dokonania zmian w wieloletniej prognozie finansowej Gminy Frysztak na lata 2013–2028.

Pan Przewodniczący obrad otworzył dyskusję – ale głosu nikt nie zabrał na temat proj. uchwały.

Pan Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie.

za głosowało 12 radnych, nieobecnych 3

Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy Frysztak przyjęła uchwałę Nr XXXIV/253/2013 w sprawie dokonania zmian w wieloletniej prognozie finansowej Gminy Frysztak na lata 2013–2028.

Ad. 9

Pan Skarbnik przedstawił projekt uchwały zmieniający uchwałę budżetową na rok 2013 Gminy Frysztak Nr XXVI/196/2012 z dnia 27 grudnia 2012 r.

Pan Przewodniczący obrad otworzył dyskusję – ale głosu nikt nie zabrał na temat proj. uchwały.

Pan Przewodniczący poddał projekt uchwały pod głosowanie.

za głosowało 12 radnych, nieobecnych 3

Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy Frysztak przyjęła uchwałę Nr XXXIV/254/2013 zmieniającą uchwałę budżetową na rok 2013 Gminy Frysztak Nr XXVI/196/2012 z dnia 27 grudnia 2012 r.

Ad. 10

Przyjęcie protokołu z obrad sesji z dnia 27 czerwca 2013 r.

Pan Przewodniczący obrad otworzył dyskusję – ale głosu nikt nie zabrał na temat protokołu.

Pan Przewodniczący poddał protokół pod głosowanie:

za głosowało 12 radnych, nieobecnych 3

Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy Frysztak przyjęła protokół z obrad sesji Rady Gminy Frysztak z dnia 27 czerwca 2013 r.

Ad. 11

Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych

Pan Wójt:

- 1) Do końca listopada mamy jedną ekipę i będziemy prowadzić wycinke krzewów przy drogach.
- 2) W kwestii naprawy dróg gminnych to proszę o kontakt z Panem Wawrzkiwiczem i o zgłaszanie uwag, bo nie jest jeszcze opłacona faktura za tę robotę i można będzie zgłaszać poprawki.
- 3) W temacie rowów to również proszę o kontakt z Panem Wawrzkiwiczem. Nie mamy za wiele

środków i będziemy interweniować tylko tam gdzie to jest konieczne.

Ad. 12

Wolne wnioski i informacje.

- Pan J. Machowski odczytał wniosek części mieszkańców miejscowości Gogołów dotyczący wykonania nawierzchni asfaltowej na drodze gminnej w Gogołowie na „Dziole”.
- Pan Bogusław Dobrowolski – mieszkaniec Gogołowa – Jestem tutaj przyjezdny i przebywając w Gogołowie na „Dziole”, zakochałem się w tych terenach. Planuje się tutaj osiedlić a dobra infrastruktura byłaby przy tym pomocna. Zapewniam Państwa, że byłoby wielu mieszkańców dużych miast a w szczególności śląska, którzy na emeryturze chcieliby się w tych okolicach osiedlić, ale problemem może być brak infrastruktury. Wykonanie nawierzchni asfaltowej na drodze w Gogołowie na „Dziole” na pewno przyspieszyłoby budowę tej części miejscowości. Wiadomo, że gmina nie wykona tak dużej inwestycji za jednym zamachem ale systematycznie co roku po odcinku byłaby w stanie.
- Pan L. Mocek: Ten temat jest nam znany od dawna. Trzeba go rozłożyć na czynniki pierwsze i przeanalizować budżet na przyszłe lata. Etapami może udałoby się wykonać chociaż część inwestycji.
- Pan Wójt: Koszt wykonania tej inwestycji wynosi około 1 mln zł. Był już składany wniosek o pozyskanie środków finansowych z unii europejskiej na tą drogę. Wniosek nie uzyskał dofinansowania ze względu na nisko ocenione spełnianie kryteriów programu. Po drugie ta droga nie ma jeszcze w całości uregulowanego stanu prawnego własności. Dotyczy to części przy drodze na Kołaczyce, który należy do Pana Malikowskiego. Pan Malikowski przekaze tę część ale w zamian chce aby obecny tutaj Pan Gliwski zagwarantował dojazd do jego działek przez własność Pana Gliwskiego.
- Pan Gliwski – mieszkaniec Gogołowa: Mówi Pan Wójt, że nie ma tam drogi ale powiat jasielski zrobił tam objazd. Panu Malikowskiemu powinno zależeć na tym aby uregulować tą drogę bo tamtędy dojeżdżają do niego narciarze na stok. Mnie nie interesuje, że Pan Malikowski kupił sobie podemną pole a teraz krzyczy, że nie ma dojazdu.
- Pan Wójt: Pan Malikowski nie zabrania przejazdu tym odcinkiem i nie zabrania poprowadzenia tamtędy objazdu, ale postawił jasny warunek, że przekaze ten odcinek w zamian za dojazd do własnych działek. A my bez uregulowania tego tematu nie możemy składać wniosków o dofinansowanie do środków unijnych.
- Pan T. Garncarski: Dziękuję radnym za przegłosowanie uchwały dotyczącej zmian w budżecie gdzie jest zabezpieczenie środków finansowych w wysokości 13 tys. zł na wymianę silnika samochodu pożarniczego OSP w Lubli.
W temacie wykonania przebudowy mostu na drodze powiatowej obok przedsiębiorstwa „Tara” to na pierwszym przetargu nie wybrano wykonawcy a teraz jest ogłoszony nowy przetarg.
Będziemy także wykonywać nowe tablice informacyjne i proszę o zgłaszanie zapotrzebowania na nowe tablice.
W kwestii remontu dróg powiatowych to Powiatowy Zarząd Dróg nie ma pieniędzy na remonty.
- Pan J. Machowski: Uszkodzona barierka przy szkole w Gogołowie a druga sprawa to naprawa przełomów na drodze powiatowej.
- Pan L. Mocek: Zostały zdemontowane kosze w okolicach GOK-u. Dlaczego?
- Pan J. Machowski: Proszę o interwencję na policji w sprawie przesiadywania młodzieży na przystanku obok kościoła w Gogołowie. Oni nie czekają na autobus tylko spożywają alkohol.
- Pan Z. Podliński: Odbiór odpadów w Gminnym Punkcie Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych. Dlaczego nie można zostawiać worków tak jak na trasie?
- Pan S. Kwiatek: Problem odpadów komunalnych z budynków wiejskich.
- Pan Z. Dykas: Jak wygląda kwestia przebudowy sieci elektroenergetycznej we Frysztaku?
- Pan Wójt: W temacie odpadów to później mój zastępca udzieli odpowiedzi, gdyż jest w temacie. Co do sieci elektroenergetycznej to spisywane są umowy z mieszkańcami na wejście w teren. Lampy są wykonane ze środków sołectwa Frysztak.
- Pan zastępca Wójta: Kosze na odpady nie zostały zdemontowane tylko zdemolowane. Nowe zostaną zakupione w przyszłym roku. Co do odpadów na PSZOK-u to tam ma być segregacja selektywna a nie tak jak w workach, łącznie.
- Pan Z. Podliński: Czytałem regulamin i nie ma tam takiego zapisu, że nie można worków.

- Pan zastępca Wójta: Przyjmowanie worków z karteczkami utrudniło by tylko pracę PSZOK-u. Jeżeli komuś zalegają odpady to może je przywieźć ale musi je na miejscu posegregować na poszczególne frakcje.
- Pan T. Garncarski: Nie dyskutujmy na darmo. Jeżeli nie chcemy tutaj siedzieć do 18-tej to trzeba się trzymać procedur. Jeżeli Pan radny Podliński chce to zmienić to proszę zgłosić wniosek pod decyzję rady.
- Pan S. Kwiatek: Wnioskuje o skierowanie tej sprawy pod obrady komisji rolnictwa i przygotowanie na jej posiedzeniu rozwiązań oraz ewentualnie projektu uchwały ze zmianami na następną sesję.

Pan Przewodniczący poddał wniosek pod głosowanie.

za głosowało 12 radnych, nieobecnych 3

Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy Frysztak przyjęła wniosek.

- Pani I. Kowalczyk: Kiedy będzie odbiór po remoncie budynku po byłej szkoły w Chytrówce? Chodzi o dostęp do zbiornika na wodę, który jest na terenie szkoły.
- Pan Przewodniczący: Tam wystarczy zrobić małą bramkę od strony północnej i nie będzie potrzeby wchodzenia na teren byłej szkoły.
- Pan zastępca Wójta: W kwestii odbioru odpadów komunalnych z budynków wiejskich to teraz po zmianie uchwały nie powinno być już problemów z zawarciem umów na odbiór odpadów z poszczególnych budynków.

Ad. 13

Pan Przewodniczący zamknął obrady XXXIV sesji Rady Gminy Frysztak.

ZAŁĄCZNIKI DO PROTOKOŁU:

1. Zaproszenie na sesję (A/a.).
2. Listy potwierdzająca odbiór zaproszeń i materiałów na sesję.
3. Listy obecności radnych, sołtysów i zaproszonych gości.
4. Analiza gospodarki rolnej na terenie gminy Frysztak
5. Sprawozdanie z realizacji budżetu gminy za I półrocze 2013 r.

PRZEWODNICZĄCY RADY

 mgr Stanisław Armata

Na tym sesję zakończono i protokół podpisano.

Sporządził:

 Łukasz Fąfara